
PHYSICS

BOOKS - ALOK BHARATI PHYSICS

(HINDI)

बल तथा गति के  नियम

उदाहरण

1. निम्न में किसका जड़त्व अधिक है 

a. एक रबर की गेंद एवं उसी आकार का पत्थर 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_sjCk7kWjFuks


b. एक साइकिल एवं एक मोटरसाइकिल 

c. पांच रूपये का सिक्का एवं एक रूपये क सिक्का

वीडियो उत्तर देखें

2. 5 kg द्रव्यमान की वस्तु  के  वेग से गतिशील

है। उस वस्तु का संवेग ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4m sec− 1

3. 2 kg द्रव्यमान वाले वस्तु पर 10N कर बल आरोपित

करने के  उत्पन्न त्वरण का मान ज्ञात करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_sjCk7kWjFuks
https://dl.doubtnut.com/l/_dRrx3IFfk8Ku
https://dl.doubtnut.com/l/_9PMDDkgmBToa


वीडियो उत्तर देखें

4. हवा भरा बैलून (गुब्बारा) के  मुंह से हवा जैसे ही बाहर

निकलती है वह हवा में क्यों चलने लगता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि क्रिया तथा प्रतिक्रिया हमेशा बराबर तथा विपरीत

दिशा में कार्य करते हैं तो एक दूसरे को निष्फल क्येां नहीं कर

देते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9PMDDkgmBToa
https://dl.doubtnut.com/l/_ErtZwYCZDSoX
https://dl.doubtnut.com/l/_61ii1VttkNdz


6. पिंजड़ा में एक चिड़िया बैठी है। यह पिंजड़ा तुला के  एक

पलड़ा पर हैं तुला के  दू सरे पलड़े पर वाट रखकर डंडी को

क्षैतिज किया जाता है । अब यदि पिंजड़ा में ही चिड़िया उड़ती

रहे तो तुला के  संतुलन पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

7. 200 g द्रव्यमान की एक हॉकी की गेंद  के

वेग से सीधी रेखा में चलती हुई विरामावस्था में रखे 5kg

द्रव्यमान के  लकड़ी के  गुटके  से संघट्ट करती है तथा उससे

जुड़ जाती है। इसके  बाद दोनों एक साथ उसी रेखा में गति

10m sec− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_61ii1VttkNdz
https://dl.doubtnut.com/l/_NYRj6kcrKZuO
https://dl.doubtnut.com/l/_WYrLIRj8Qpin


करते हैं। संघट्ट के  पहले ओर संघट्ट के  बाद के  कलू संवेगों

की गणना करें। दोनों वस्तुओं की जुड़ी हुई अवस्था में वेग की

गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. 12 N का कोई बल किसी वस्तु पर लगकर 

तथा दूसरा पर लगकर 3  के  त्वरण उत्पन्न करता

है। यदि दोनों वस्तुएं  एक साथ बांध दी जाएं  तो वह बल

कितना त्वरण उत्पन्न करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

6m /sec2

m /sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_WYrLIRj8Qpin
https://dl.doubtnut.com/l/_FnjIPxA55jGd
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8YWmwoElzlC


9. 30 N का बल 5kg द्रव्यमान पर कितनी देर कार्य करे कि

उसका वेग 15 m/sec हो जाए?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी बंदू क से 0.06 kg की कोई गोली 40m/sec के

वेग से छोड़ी जाती है। यदि बंदू क 20 cm/sec के  वेग से

पीछे हटती है तो इसका द्रव्यमान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8YWmwoElzlC
https://dl.doubtnut.com/l/_si7grPxKDbho


11. किसमें अधिक बल की अवश्यकता होगी: 

2kg द्रव्यमान वाली किसी वस्तु को  की दर से

त्वरित करने में या 4 kg द्रव्यमान वाली वस्तु को

 की दर से त्वरित करने में?

वीडियो उत्तर देखें

5m /sec2

2m /sec2

12. कांच के  दो गोले जिनके  क्रमशः 10 g तथा 20 g है एक

ही रेखा के  अनुदिश एक ही दिशा में 3m/sec एवं 2m/sec

के  वेग से गतिशील है। वे दोनों गोले परस्पर टकराते हैं।

टकराने के  बाद 10 g का गोला 2.5 m/sec के  वेग से

https://dl.doubtnut.com/l/_PDKNrLcRnXZW
https://dl.doubtnut.com/l/_bo5crbkeU64I


अभ्यास वस्तुनिष्ठ प्रश्न

गतिशील हो जाता है तो दूसरे गोले का वेग टकराने के  बाद

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक अचर बल 0.6 kg द्रव्यमान के  एक पिण्ड में

 का त्वरण उत्पन्न करता है तो बल का परिमाण

है

A. 0.048N

0.08m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_bo5crbkeU64I
https://dl.doubtnut.com/l/_3cTz0cvxlDe7


B. 48N

C. 0N

D. 0.48N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. जड़त्व का गुण

A. प्रत्येक वस्तु में होता है

B. किसी वस्तु में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3cTz0cvxlDe7
https://dl.doubtnut.com/l/_8Hg7zrjy03FF


C. किसी भी वस्तु में नहीं होता है

D. के वल गतिशील वस्तु में होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. न्यूटन किसका मात्रक है?

A. बल का

B. कार्य का

C. त्वरण का

https://dl.doubtnut.com/l/_8Hg7zrjy03FF
https://dl.doubtnut.com/l/_C4KQXSfRG9nW


D. वेग का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि गति करने के  लिए स्वतंत्र 3 kg द्रव्यमान की किसी

वस्तु पर 12N का बल लगाया जाए तो वह

A. 4m/s की चाल से गति करेगी

B. 4km/s की चाल से गति करेगी

C.  के  त्वरण से गतिशील होगी36m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_C4KQXSfRG9nW
https://dl.doubtnut.com/l/_AhowjOdupKxK


D.  के  त्वरण से गतिशील होगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4m /s2

5. 30N का कोई बल 5kg की किसी वस्तु पर 2 सेके ण्ड

तक कार्य करता है तो वस्तु का त्वरण है‌

A. 

B. 

C. 

4m /s2

35m /s2

25m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_AhowjOdupKxK
https://dl.doubtnut.com/l/_YMkkG10hnWmU


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6m /s2

6. 1 न्यूटन किसके  बराबर होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

1kgm /s2

1kgcm /s2

1gmm /s2

1kgm /s

https://dl.doubtnut.com/l/_YMkkG10hnWmU
https://dl.doubtnut.com/l/_MZ2NVs7pibVv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि दो वस्तु A और B के  द्रव्यमान क्रमशः 6 kg तथा 34

kg हो तो

A. A का जड़त्व B के  जड़त्व से अधिक होगा।

B. B का जड़त्व A के  जड़त्व से अधिक होगा।

C. A का जड़त्व और B का जड़त्व बराबर होगा

D. A तथा B का जड़त्व शून्य होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_MZ2NVs7pibVv
https://dl.doubtnut.com/l/_u2c2yFNfOXhs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी असंतुलित बल द्वारा किसी पिण्ड में उत्पन्न त्वरण

A. बल का व्युत्क्रमानीपाती होता है

B. बल के  अनुक्रमानुपाती होता है

C. बल के  प्रभाव से स्वतंत्र होता है

D. शून्य होता है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_u2c2yFNfOXhs
https://dl.doubtnut.com/l/_wxab4fGqFiX0


वीडियो उत्तर देखें

9. कोई बल 10 g द्रव्यमान की वस्तु A में  का

त्वरण उत्पन्न करता है और कोई दूसरा बल 20g द्रव्यमान

की वस्तु B में  का त्वरण उत्पन्न करता है तो

A. B की अपेक्षा A पर बड़ा बल लगा है

B. A की अपेक्षा B पर बड़ा बल लगा है

C. A और B दोनेां पर समान बल लगा है

D. A और B दोनों पर लगा बल शून्य है

Answer: B

8m /s2

5m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_wxab4fGqFiX0
https://dl.doubtnut.com/l/_D8WVr6L86tvr


वीडियो उत्तर देखें

10. जब किसी वस्तु की गति त्वरित होती है तो

A. उसकी चाल में हमेशा वृद्धि होती है

B. उसके  वेग में हमेशा वृद्धि होती है

C. वह हमेशा पृथ्वी की ओर गिरती है

D. उस पर हमेशा कोई बल कार्य करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D8WVr6L86tvr
https://dl.doubtnut.com/l/_h97Ahn9Cgpog


11. गति करने के  लिए स्वतंत्रतापूर्वक किसी वस्तु पर कोई

बल लगाया गया । यदि बल का परिमाण तथा वस्तु का

द्रव्यमान ज्ञात हो तो न्यूटन के  दूसरे नियम से हम वस्तु

A. का भार ज्ञात कर सकते हैं

B. की चाल ज्ञात कर सकते हैं

C. का त्वरण ज्ञात कर सकते हैं

D. की स्थिति ज्ञात कर सकते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h97Ahn9Cgpog
https://dl.doubtnut.com/l/_sadTUUu7LiwZ


12. किसी गतिशील पिंड का संवेग व्यकत किया जाता है

A. (द्रव्यमान  त्वरण) द्वारा

B. (द्रव्यमान  समय) द्वारा

C. (द्रव्यमान वेग) द्वारा

D. (द्रव्यमान बल) द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

×

×

×

×

https://dl.doubtnut.com/l/_sadTUUu7LiwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fEgUbUIVOp3o
https://dl.doubtnut.com/l/_xlLMSmGp4qGd


13. यदि किसी वस्तु पर कोई बाह्य बल लग रहा हो तो वस्तु

बल की दिशा में त्वरित हो जाती है । इस प्रकार उत्पन्न त्वरण

वस्तु

A. पर लगे बल के  समानुपाती होता है

B. के  वेग के  समानुपाती होता है

C. के  द्रव्यमान के  समानुपाती होता है

D. के  जड़त्व के  समानुपाती होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xlLMSmGp4qGd
https://dl.doubtnut.com/l/_ofQnVITzwxjP


14. किसी गतिशील पिंड का वेग आधा करने से उसका संवेग

हो जाता है

A. आधा

B. दुगुना

C. चौगुना

D. चौथाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ofQnVITzwxjP


15. न्यूटन के  गति के  तीसरे नियम के  अनुसार क्रिया तथा

प्रतिक्रिया से संबंद्ध बल

A. हमेशा एक ही वस्तु पर लगे होने चाहिए

B. भिन्न-भिन्न वस्तुओं पर लगे हो सकते हैं

C. हमेशा भिन्न-भिन्न वस्तुओं पर ही लगे होने चाहिए

D. का परिमाण बराबर होना जरूरी नहीं है किं तु उनकी

दिशा समान होनी चाहिए।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lYjKyDtn3ysT


16. किसी पिंड पर एक बल कार्य करता है यदि पिंड पर

क्रियाशील बल और पिंड का द्रव्यमपान ज्ञात हो तो नयूटन के

गति का दूसरा नियम मदद करता है। पता लगाने में पिंड का

A. भार

B. चाल

C. त्वरण

D. स्थिति

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lYjKyDtn3ysT
https://dl.doubtnut.com/l/_6hpPnQqBvysz


17. द्रव्यमान नीचे के  संबंध से प्राप्त होता है

A. बल/त्वरण

B. वेग/त्वरण

C. दूरी/वेग

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6hpPnQqBvysz
https://dl.doubtnut.com/l/_JbmjKXGKTqnq
https://dl.doubtnut.com/l/_akDGmPe6xXwO


18. रस्सी खींचने वाले खेल में दो विपरीत टीमें एकसमान

वस्तु विपरीत दिशा में 200 kg के  भार के  बल से खींच रहे हैं

रस्सी स्थिरावस्था में है रस्सी पर तनाव है

A. 400 kg भार

B. 200 kg भार

C. शून्‍य

D. 600 kg भार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_akDGmPe6xXwO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ks8bEP3mXGDy


19. दो गुटकों की आकृ ति तथा साइज बराबर है किं तु भिन्न-

भिन्न धातुओं  के  बने हैं। बराबर परिमाण के  बल लगाने पर वे

क्षैतिज दिशा में गतिशील हो जाते हैं

यदि एक गुटका में उत्पन्न त्वरण दूसरे में उत्पन्न त्वरण का पांच

गुना हो तो पहली और दूसरी वस्तु के  द्रव्यमान का अनुपात

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1

5

5

1

1

20

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ks8bEP3mXGDy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. 1kg पिण्ड पर 1N का बल लग रहा है तब पिण्ड

A. 1m/s की चाल से चलता है

B. 1km/s की चाल से चलता है

C.  के  त्वरण से चलता है

D.  के  त्वरण से चलता है

Answer: D

10m /s2

1m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ks8bEP3mXGDy
https://dl.doubtnut.com/l/_06xw3SRTKhpm


वीडियो उत्तर देखें

21. बालकों के  दो समूह एक रस्सी की विपरीत दिशाओं में

खींचते हैं। प्रत्येक समूह रस्सी पर 10N का खिचाव बल

लगाता है। रस्सी में तनाव का बल होगा

A. 0N

B. 10N

C. 20N

D. 5N

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_06xw3SRTKhpm
https://dl.doubtnut.com/l/_F6UMHul35rj3


वीडियो उत्तर देखें

22. जिस गुण के  कारण कोई पिंड अपने विराम की अवस्था

बनाए रखना चाहता है

A. चाल कहते हैं

B. जड़त्व कहते हैं

C. त्वरण कहते हैं

D. बल कहते हैं

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_F6UMHul35rj3
https://dl.doubtnut.com/l/_GeIFhDpSAZGb


वीडियो उत्तर देखें

23. एक किलोग्राम भार कितने न्यूटन के  बराबर होता है

A. 8.8

B. 78

C. 10.8

D. 9.8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GeIFhDpSAZGb
https://dl.doubtnut.com/l/_HWyI2lsmnmFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bK87wEjvpzJQ


अभ्यास रिक्त स्थानों की पूर्ति करें

24. रॉके ट किसके  सिद्धांत पर कार्य करता है

A. ऊर्जा का संरक्षण

B. द्रव्यमान के  संरक्षण

C. संवेग के  संरक्षण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bK87wEjvpzJQ


1. न्यूटन के  प्रथम गति के  नियम से ....................... की

परिभाषा मिलती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. न्यूटन के  द्वितीय गति के  नियम से ...................की माप

मिलती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. 1N=………………dyne

https://dl.doubtnut.com/l/_kRNtYm0Nqq4C
https://dl.doubtnut.com/l/_RX2bcgz5yrhr
https://dl.doubtnut.com/l/_BhyqoirukKam


वीडियो उत्तर देखें

4. संवेग का S.I. मात्रक..................होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. आवेग...................तथा...................के  गुणनफल से प्राप्त

होता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BhyqoirukKam
https://dl.doubtnut.com/l/_TWfJiqEQJ8zE
https://dl.doubtnut.com/l/_BanquPYpRhN8


6. किसी वस्तु के  वेग v तथा द्रव्यमान m हो तो उसका

संवेग.....................हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. संवेग................राशि है।

वीडियो उत्तर देखें

8. क्रिया एवं प्रतिक्रिया दो................वस्तुओं पर लगती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0mgXNvh9F8Ck
https://dl.doubtnut.com/l/_6HCDiqWxqctf
https://dl.doubtnut.com/l/_h3isWTOxtD7L


9. जब बस अचानक रूकती है तो खड़े यात्री आगे की ओर

झुक जाता है यह न्यूटन के  ..................गति के  नियम को

बताता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. बल, द्रव्यमान एवं त्वरण के  बीच का संबंध न्यूटन के

....................गति के  नियम से प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h3isWTOxtD7L
https://dl.doubtnut.com/l/_mKcyiZLH6kAn
https://dl.doubtnut.com/l/_bgvxJslofJlm


अभ्यास अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. असंतुलित बल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वस्तु का जड़त्व किस कारक पर निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MEi1LTwtybLl
https://dl.doubtnut.com/l/_vTJPvnPLlSq1


3. किसका जड़त्व अधिक है : एक साइकिल या एक

मोटरसाइकिल।

वीडियो उत्तर देखें

4. 1 न्यूटन को परिभाषित करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. संवेग के  पदों में न्यूटन के  द्वितीय गति के  नियम को लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bPlRmJYUCZox
https://dl.doubtnut.com/l/_3fOWZFj0AodL
https://dl.doubtnut.com/l/_LGF6vfNd49gT


6. संवेग संरक्षण के  सिद्धांत को लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि क्रिया एवं प्रतिक्रिया हमेशा बराबर एवं विपरीत दिशा

में कार्य करते हैं तो एक दूसरे की निष्फल क्यों नहीं कर देते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LGF6vfNd49gT
https://dl.doubtnut.com/l/_GZ9et55Hcv1O
https://dl.doubtnut.com/l/_eG1PzQVSufel


अभ्यास लघु उत्तरीय प्रश्न

8. उस वैज्ञानिक का नाम बताएं  जिसने बल की खोज की जो

गति का कारण है।

वीडियो उत्तर देखें

1. बल क्या है? बल के  प्रभाव लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fn30IjjpFxmR
https://dl.doubtnut.com/l/_5f9y1AkJhTtL


2. कारण दें: अचानक बस चलती है तो यात्री पीछे की ओर

झुक जाता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

3. कारण दें: किसी डंडे के  प्रहार द्वारा दरी की धूल झाड़ी

जाती है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

4. चलती बस से बाहर कू दना खतरनाक है क्यों?

https://dl.doubtnut.com/l/_j45pCEeVi6U6
https://dl.doubtnut.com/l/_wgVANOsclNrR
https://dl.doubtnut.com/l/_YxOghpcetQu7


वीडियो उत्तर देखें

5. बस के  छत पर रखे सामान को रस्सी से बांधा जाता है

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक क्रिके ट खिलाड़ी कै च लेते समय अपने हाथ को पीछे

की ओर कर लेता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YxOghpcetQu7
https://dl.doubtnut.com/l/_dw6tdc90U0GQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iiBzYfEhac5n
https://dl.doubtnut.com/l/_akI17FQr0dzw


7. एक अगिनशमन कर्मचारी को हॉज पाइप पकड़ने में

कठिनाई होती है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

8. न्यूटन गति के  नियमों को लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

9. जड़त्व के  विभिन्न प्रकारों के  नाम लिखें। प्रत्येक का एक

एक उदाहरण दें।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_akI17FQr0dzw
https://dl.doubtnut.com/l/_bqwfi9ZFhPqE
https://dl.doubtnut.com/l/_AqhLiZrsDcxd


वीडियो उत्तर देखें

10. आवेग को समझाएं । इसका S.I. मात्रक दें।

वीडियो उत्तर देखें

11. बंदू क के  झटका को समझाएं ।

वीडियो उत्तर देखें

12. संतुलित बल एवं असंतुलित बल को समझाएं ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_AqhLiZrsDcxd
https://dl.doubtnut.com/l/_pdPYB85963dw
https://dl.doubtnut.com/l/_FFr4vVifMK9t
https://dl.doubtnut.com/l/_GMqZ6bSi0SQ2


अभ्यास दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

13. जड़त्व एवं द्रव्यमान के  बीच के  संबंध का उल्लेख करें।

वीडियो उत्तर देखें

14. जड़त्व के  अर्थ को समझाएं । विराम जड़त्व एवं गतिज

जड़त्व को उदाहरण के  साथ उल्लेख करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GMqZ6bSi0SQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbK9U9Y4Kqk4
https://dl.doubtnut.com/l/_6UsfTfoebr7m


1. न्यूटन के  प्रथम गति नियम को दो उदाहरणों के  साथ

समझाएं ।‌

वीडियो उत्तर देखें

2. न्यूटन के  द्वितीय गति का नियम लिखें। बल का व्यंजक

प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. संवेग संरक्षण सिद्धांत लिखें एवं इसका सत्यापन करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_1WIST1icOZk1
https://dl.doubtnut.com/l/_1tCGOBzegn1p
https://dl.doubtnut.com/l/_gszsbWlLFoNt


वीडियो उत्तर देखें

4. रॉके ट प्रणोदन को संवेग संरक्षण सिद्धांत के  आधार पर

व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. आवेग को परिभाषित करें। दिखाएं  कि संवेग में परिवर्तन

आवेग के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gszsbWlLFoNt
https://dl.doubtnut.com/l/_vLSYTXkcCQaG
https://dl.doubtnut.com/l/_mAnMNT28NwXH


अभ्यास आंकिक प्रश्न

1. एक 60 kg द्रव्यमान का व्यक्‍ति  के  नियत

त्वरण से दौड़ रहा है। उस व्यक्‍ति को रोकने के  लिए कितने

बल की आवश्यकता है?

वीडियो उत्तर देखें

0.25m /sec2

2. 6 kg द्रव्यमान के  पिण्ड पर क्रियाशील 36 N के  बल द्वारा

उत्पन्न त्वरण ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NtdjL6Lk1p99
https://dl.doubtnut.com/l/_72biGzDvKH1I


3. एक 5kg द्रव्यमान वाली वस्तु पर 2sec के  लिए एक

नियम बल कार्यररत होता है । यह वसतु के  वेग को

3m/sec को बढ़ाकर 7m/sec कर देता है। लगाए गए बल

की मात्रा ज्ञात करो। यदि इस बल को 5sec के  लिए

आरोपित किया जाए तो वस्तु का अंतिम वेग क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कार 108 km/h की गति से चल रही है और ब्रेक

लगाने के  बाद यह रूकने में 4sec का समय लेती है। कार

https://dl.doubtnut.com/l/_xa52bta4xWdn
https://dl.doubtnut.com/l/_DR5VAkS8Sqkh


पर ब्रेक लगाए जाने के  बाद लगने वाले बल की गणना करें।

कार का यात्रियों सहित कु ल द्रव्यमान 1000 kg है।

वीडियो उत्तर देखें

5. 5N का बल किसी द्रव्यमान  को  का

त्वरण देता है तथा द्रव्यमान  को  का त्वरण

देता है। यदि दोनों‌ द्रव्यमानों को एक साथ मिला दिया जाए

तो इस बल के  द्वारा उत्पन्न त्वरण ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

m1 10m /sec2

m2 20m /sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_DR5VAkS8Sqkh
https://dl.doubtnut.com/l/_wYirI6fhAjcy


6. एक 50 g द्रव्यमान की गोली 4kg द्रव्यमान की रायफल

से 35 m/sec के  वेग से छोड़ी जाती है। रायफल के  प्रारंभिक

प्रतिक्षेपित वेग की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कार जिसका द्रव्यमान 1500 kg है जो 60 km/h के

वेग से गतिशील है और 20 sec के  बाद विराम में आ जाती

है। 1 sec में संवेग में होने वाले परिवर्तन ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xTf4577MdFlF
https://dl.doubtnut.com/l/_OeznP1aIpcZW
https://dl.doubtnut.com/l/_zhazkiA7amPI


8. 20 kg द्रव्यमान के  पिण्ड पर 100N का बल कितना देर

कार्य करे कि वह वस्तु 100 m/sec का वेग प्राप्त कर लें।

वीडियो उत्तर देखें

9. 10 द्रव्यमान की एक गोली 5m/sec के  वेग से एक

दीवाल में छोड़ी जाती है। दीवाल के  अंदर 10cm गहराई में

घुसकर गोली रूक जाती है। दीवाल द्वारा लगाए गए प्रतिरोधी

बल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zhazkiA7amPI
https://dl.doubtnut.com/l/_jVE56c4BWMuv
https://dl.doubtnut.com/l/_CiYloMNuLg9p


10. 72 km/h के  वेग से गतिशील 500 g द्रव्यमान वाले गेंद

का संवेग ज्ञात करें।

A. 100kgm/sec

B. 50kgm/sec

C. 80kgm/sec

D. 10kgm/sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CiYloMNuLg9p


11. एक कार जिसका द्रव्यमान 3000 kg है। 108km/h के

वेग से चलकर एक मकान से टकराकर 0.8 sec में रूक

जाता है। कार पर लगनेवाला आवेग की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

12. 10 g द्रव्यमान की गोली 40 m/sec के  वेग से 4kg

द्रव्यमान वाले बंदू क से छोड़ी जाती है। बंदू क के  झटके  का

वेग ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ROup8nmdGEtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MWxL5wb8N63z
https://dl.doubtnut.com/l/_2F5BVkX9mMU6


13. एक वस्तु विरामावस्था से  के  त्वरण से

गतिशील है। 1 sec में तय की गयी दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

8m /sec2

14. 5kg द्रव्यमान के  पिण्ड का वेग 10 sec में 4m/sec से

24m/sec हो जाता है तो (a) त्वरण (b) बल (c) प्रारंभिक

संवेग ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2F5BVkX9mMU6
https://dl.doubtnut.com/l/_KtnEIG8iLmNU


N C E R T Text Book Questions And Exercises

With Answer Ncert Inside Questions

15. 1.5 kg द्रव्यमान का एक पिण्ड एक सीधी रेखा में

5m/sec के  वेग से गति करते हुए सतह पर विराम में रखे

5kg द्रव्यमान के  दूसरे पिण्ड से टकराता है। टकराने के  बाद

दोनों जुड़े जाते हैं तथा एक साथ सीधी रेखा में गतिशील हो

जाता है तो (a) टकराने से पहले कु ल संवेग (b) टकराने के

बाद कु ल संवेग (c) टकराने के  बाद सम्‍मिलित वेग ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nRcBPR1rwuo2


1. निम्न किसका जड़त्व अधिक है: 

a. एक रबड़ की गेंद एवं उसी आकार का पत्थर 

b. एक साइकिल एवं एक रेलगाड़ी 

c. पांच रूपये का एक सिक्का एवं एक रूपये का सिक्का।

वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे दिए गए उदाहरण में गेंद का वेग कितनी बार बदलता

है, जानने का प्रयास करें फु टबाल का एक खिलाड़ी गेंद पर

किक लगाकर गोल की ओर पहुं चाने का प्रयास करता है।

विपक्षी टीम का गोलकीपर गेंद को पकड़ता है और अपनी

https://dl.doubtnut.com/l/_iyMjfOKUvJTm
https://dl.doubtnut.com/l/_nz2akcotcfje


टीम के  खिलाड़ी की ओर किक लगाता है। इसके  साथ ही

उस कारक की भी पहचान करें जो प्रत्येक अवस्था में बल

प्रदान करता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी पेड़ की शाखा को तीव्रता से हिलाने पर कु छ पत्‍तियां

झड़ जाती हैं। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nz2akcotcfje
https://dl.doubtnut.com/l/_UFm2CHQwKNLm


4. जब कोई गतिशील बस अचानक रूकती है तो आप आगे

की ओर झुके  जाते हैं और जब विरामावस्था से गतिशील

होती है तो पीछे की ओर हो जाते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि क्रिया सदैव प्रतिक्रिया के  बराबर है तो स्पष्ट कीजिए

कि घोड़ा गाड़ी को कै से खींच पाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ypPSU6twkEpn
https://dl.doubtnut.com/l/_5A0IWwwaUGsR


6. एक अग्‍निशमन कर्मचारी को तीव्र गति से बहुतायत मात्रा

में पानी फें कने वाली रबड़ की नली को पकड़ने में कठिनाई

क्यों होती है? स्पष्ट करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक 50 g द्रव्यमान की गोली 4kg द्रव्यमान की रायफल

से 35m/sec के  प्रारंभिक वेग से छोड़ी जाती है। रायफल के

प्रारंभिक प्रतिक्षेपित वेग की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y9dVFtd2zhW2
https://dl.doubtnut.com/l/_J8uG52s8cLSr
https://dl.doubtnut.com/l/_pstMQTW5U6Ep


N C E R T Exercises Questions

8. 100g और 200g द्रव्यमान की दो वस्तुएं  एक ही रेखा के

अनुदिश एक ही दिशा में क्रमशः 2m/sec और 1m/sec के

वेग से गति कर रही हैं। दोनों वस्तुएं  टकरा जाती है। टक्कर

के  पश्चात प्रथम वस्तु का वेग 1.67m/sec हो जाता है तो

दूसरी वस्तु का वेग ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

1. कोई वस्तु शून्य बाह्य असंतुलित बल अनुभव करती है ।

क्या किसी भी वस्तु के  लिए अशून्य वेग से गति करना संभव

https://dl.doubtnut.com/l/_pstMQTW5U6Ep
https://dl.doubtnut.com/l/_1SvPyeyHNZ18


है? यदि हां तो वस्तु के  वेग के  परिमाण एवं दिशा पर लगने

वाली शर्तों का उल्लेख करें। यदि नहीं तो कारण स्पष्ट करें।

वीडियो उत्तर देखें

2. जब किसी छड़ी से एक दीर (कार्पेट) को पीटा जाता है तो

धूल के  कण बाहर आ जाते हैं। स्पष्ट करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. बस की छत पर रखे सामान को रस्सी से क्यों बांधा जाता

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_1SvPyeyHNZ18
https://dl.doubtnut.com/l/_RMMhcnPvVkfF
https://dl.doubtnut.com/l/_uG3ct9fxyn6i


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी बल्लेबाज द्वारा क्रिके ट की गेंद को मारने पर गेंद

जमीन पर लुढ़कती है। कु छ दूरी चलने के  पश्चात गेंद रूक

जाती है। गेंद रूकने के  लिए धीमी होती है क्योंकि 

a. बल्लेबाज ने गेंद को पर्याप्त प्रयास से हिट नहीं किया है। 

b. वेग गेंद पर लगाए गएबल के  समानुपाती है। 

c. गेंद पर गति की दिशा के  विपरीत एक बल कार्य कर रहा

है। 

d. गेंद पर कोई असंतुलित बल कार्यरत नहीं है अतः गेंद

विरामावस्था में आने के  लिए प्रयासरत है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uG3ct9fxyn6i
https://dl.doubtnut.com/l/_hP600K3hN0t4


5. एक ट्रक विरामावस्था से किसी पहाड़ी से नीचे की ओर

नियत त्वरण से लुढ़कना शुरू करता है। यह 20s में 400m

की दूरी तय करता है। इसका त्वरण ज्ञात करें। अगर इसका

द्रवयमान 7 मीट्रिक टन है तो इस पर लगने वाले बल की

गणना करें। (1 मीट्रिक टन =1000kg)

वीडियो उत्तर देखें

6. 1kg द्रव्यमान के  एक पत्थर को  के  वेग से

झील की जमी हुई सतह पर फें का जाता है। पत्थर 50m की

20m sec− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hP600K3hN0t4
https://dl.doubtnut.com/l/_BsXlxRWkdB7x
https://dl.doubtnut.com/l/_BDxglNTNzRhM


दूरी तय करने के  बाद रूक जाता है। पत्थर और बर्फ  के  बीच

लगने वाले घर्षण बल की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक 8000kg द्रव्यमन कर रेल इंजन प्रति 2000kg

द्रव्यमान वाले पांच डिब्बों को सीधी पटरी पर खींचता है। यदि

इंजन 40000N का बल आरोपित करता है तथा यदि पटरी

5000N का घर्षण बल लगाती है तो ज्ञात करें। 

a. नेट त्वरण बल b. रेल का त्वरण तथा 

c. डिब्बा 1 द्वारा डिब्बा 2 पर लगाया गया बल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BDxglNTNzRhM
https://dl.doubtnut.com/l/_QYhwo1Sf1oE0


8. एक गाड़ी का द्रव्यमान 1500 kg है। यदि गाड़ी को

 के  ऋणात्मक त्वरण (अवमंदन) के  साथ

विरामावस्था में लाना है तो गाड़ी तथा सड़के  के  बीच लगने

वाला बल कितना होगा?

A. 250 N

B. 500 N

C. -250 N

D. -300 N

Answer: C

1.7ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_QYhwo1Sf1oE0
https://dl.doubtnut.com/l/_0pqcibo6Me0x


वीडियो उत्तर देखें

9. किसी m द्रव्यमान की वस्तु जिसका वेग v है का संवेग

क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(mv)2

mv2

mv21

2

mv

https://dl.doubtnut.com/l/_0pqcibo6Me0x
https://dl.doubtnut.com/l/_88pIWZYcU5y4


10. हम एक लकड़ी के  बक्से को 200N बल लगाकर उसे

नियत वेग से फर्श पर धके लते हैं। बक्से पर लगने वाला

घर्षण बल क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

11. दो वस्तुएं , प्रत्येक का द्रव्यमान 1.5 kg है एक ही सीधी

रेखा में एक दूसरे के  विपरीत दिशा में गति कर रही है।

टकराने के  पहले प्रत्येक का वेग 2.5 m/sec है। टकराने के

https://dl.doubtnut.com/l/_88pIWZYcU5y4
https://dl.doubtnut.com/l/_oTmuRESvT9Qf
https://dl.doubtnut.com/l/_sewBeAR8yuSE


बाद यदि दोनों एक दूसरे से जुड़ जाती है तब उनका

सम्‍मिलित वेग क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

12. गति के  तृतीय नियम के  अनुसार जब हम किसी वस्तु को

धक्का देते हैं तो वस्तु उतने ही बल के  साथ हमें भी विपरीत

दिशा में धक्का देती है। यदि वह वस्तु एक ट्रक है जो कड़क

के  किनारे खड़ा है संभवतः हमारे  द्वारा बल आरोपित करने पर

भी गतिशील नहीं हो पाएगा। एक विद्याथी्र इसे सही साबित

करते हुए कहता है कि दोनों बल विपरीत एवं बराबर है जो

https://dl.doubtnut.com/l/_sewBeAR8yuSE
https://dl.doubtnut.com/l/_UG8zV0CRbOnu


एक दूसरे को निरस्त कर देते हैं। इस तर्क  पर अपने विचार दें

और बताएं  कि ट्रक गतिशील क्यों नहीं हो पाता?

वीडियो उत्तर देखें

13. 10 m/sec के  वेग से सीधी रेखा में चलती हुई 200g

द्रव्यमान की एक हॉकी गेंद, एक हॉकी छड़ी से इस प्रकार

टकराता है कि वह गेंद उसी मूल पथ के  अनुरेख 5m/sec के

वेग से लौट जाती है। हॉकी छड़ी द्वारा आरोपित बल के

कारण संवेग में परिवर्तन ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UG8zV0CRbOnu
https://dl.doubtnut.com/l/_IrcsQamwDOgF
https://dl.doubtnut.com/l/_15z4gKxFcK90


14. 10g द्रव्यमान की एक गोली सीधी रेखा में 150 m/sec

के  वेग से चलकर एक लकड़ी के  टुकड़े के  गुटके  टकराती है

और 0.03sec के  बाद रूक जाती है। गोली लकड़ी को

कितनी दूरी तक भेदेंगी? लकड़ी के  गुटके  द्वारा गोली पर

लगाए एक बल के  परिमाण की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक वस्तु जिसका द्रव्यमान 1 kg है 10m/sec के  वेग से

एक सीधी रेखा में चलते हुए विरामावस्था में रखें 5kg

द्रव्यमान के  एक लकड़ी के  गुटके  से टकराती है। उसके  बाद

दोनों साथ साथ उसी सीधी रेखा में गति करती है। संघट्ट के

https://dl.doubtnut.com/l/_15z4gKxFcK90
https://dl.doubtnut.com/l/_afTRnquFrVZS


पहले तथा बाद के  कु ल संवेगों की गणना करें। आपस में जुड़े

हुए संयोजन के  वेग की भी गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

16. 100 kg द्रव्यमान की एक वस्तु का वेग समान त्वरण से

चलते हुए 6 sec में 5m/sec से 8m/sec हो जाता है। वस्तु

के  पहले और बाद के  संवेगों की गणना करें। उस बल के

परिमाण की गणना करें जो उस वस्तु पर आरोपित है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_afTRnquFrVZS
https://dl.doubtnut.com/l/_shfWEE2Mfs9a


17. अख्तर, किरण एवं राहुल किसी राजमार्ग पर बहुत तीव्र

गति से चलती हुई कार में सवार है अचानक उड़ता हुआ कोई

कीड़ा, गाड़ी के  सामने के  शीशे से आ टकराया और वह शीशे

से चिपक गया। अख्तर और किरण इस स्थिति पर विवाद

करते हैं। किरण का मानना है कि कीड़े के  संवेग परिवत्रन का

परिमाण कार के  संवेग परिवर्तन के  परिमाण् की अपेक्षा बहुत

अधिक है। (क्योंकि कीड़े के  वेग में परिवर्तन का मान कार के

वेग में परिवर्तन के  मान से बहुत अधिक है), अख्तर ने कहा

कि चूंकि कार का वेग बहुत अधिक था अतः कार ने कीड़े पर

बहुत अधिक बल लगाया जिसके  कारण कीड़े की मौत हो

गई। राहुल ने एक नया तर्क  देते हुए कहा कि कार तथा कीड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_A5wiBzJ6iE6j


दोनों पर समान बल लगा और दोनों के  संवेग में बराबर

परिवर्तन हुआ। इन विचारों पर अपनी प्रतिक्रिया दें।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक 10kg द्रव्यमान की घंटी 80cm, की ऊं चाई से फर्श

पर गिरी। इस अवस्था में घंटी द्वारा फर्श पर स्थनांतरित संवेग

के  मान की गणना करें। परिकलन में सरलता हेतु नीचे की

ओर दिष्ट त्वरण का मान  लें।

वीडियो उत्तर देखें

10m /sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_A5wiBzJ6iE6j
https://dl.doubtnut.com/l/_52IENWgvMfvL


N C E R T Additional Exercises

1. एक वस्तु की गति की अवस्था में दू री समय सारणी

निम्नवत है 

 


a. त्वरण के  बारे  में आप क्या निष्कर्ष निकाल सकते हैं? क्या

यह नियत है? बढ़ रहा है? घट रहा है? या शून्य है?

b. आप वस्तु पर लगने वाले बल के  बारे  में क्या निष्कर्ष

निकाल सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EDksrB0ZICJf
https://dl.doubtnut.com/l/_kMsKKt7mmbV0


2. 1200kg द्रव्यमान की कार को चिकनी सड़क पर दो

व्यक्‍ति समान वेग से धकका देते हैं। उसी कार को तीन

व्यक्‍तियों द्वारा धक्का देकर  का त्वरण उत्पन्न

किया जाता है। कितने बल के  साथ प्रत्येक व्यक्‍ति कार को

धक्का देता है। (मान लें कि सभी व्यक्‍ति पेशीय बल के  साथ

कार को धक्का देते हैं।)

वीडियो उत्तर देखें

0.2m /sec2

3. 500g द्रव्यमान के  एक हथौड़े द्वारा 50m/sec के  वेग से

एक कील पर प्रहार किया जाता है। कील द्वारा हथौड़े को

https://dl.doubtnut.com/l/_kMsKKt7mmbV0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ac5729jAeZaZ


बहुत कम समय 0.01 sec के  लिए रोका जाता है। कील के

द्वारा हथौड़े पर लगाये गएबल की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक 1200 kg द्रव्यमान की मोटरकार 90 km/h की वेग

से एक सीधी रेखा पर चल रही है। उसका वेग बाहरी

असंतुलित बल लगने के  कारण 4sec में घटकर 18km/h

हो जाता है। त्वरण और संवेग में परिवर्तन की गणना करें।

लगने वाले बल के  परिमाण की भी गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ac5729jAeZaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Emm1v8ZV0Osd
https://dl.doubtnut.com/l/_g5Ao6H34hQom


5. एक ट्रक एवं के  कार v वेग से गतिशील है। दोनों एक

दूसरे से आमने सामने संघट्ट करते है। तथा कु छ समय बाद

दोनों रूक जाते हैं। यदि संघट्ट का समयांतराल 1sec हो तो 

a. कौन सी गाड़ी पर बल का सबसे अधिक प्रभाव पड़ेगा? 

b. किस गाड़ी के  संवेग में सबसे अधिक परिवर्तन होगा? 

c. किस गाड़ी का त्वरण सबसे अधिक होगा? 

d. ट्रक की अपेक्षा कार को अधिक नुकसान क्यों होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g5Ao6H34hQom

